
10 класс (2022-2023 учебный год) 

 

1.  Выберите верный ответ (за каждый правильный ответ 1 балл за полностью 

верный ответ, при наличии 1 ошибки (лишняя цифра, цифра не дописана, одна цифра 

написана неверно – 0,5 баллов, всего 10 баллов). 

 

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.9 1.10 

245 13 135 45 1235 125 345 13 124 14 

 

2. Согласитесь или не согласитесь с высказыванием. (В случае согласия напишите в 

таблице «да», в случае несогласия – «нет») (1 балл за каждый верный ответ, всего 10 

баллов). 

 

2.1. 2.2. 2.3. 2.4. 2.5. 2.6. 2.7. 2.8. 2.9. 2.10. 

нет да да нет да да нет нет да нет 

 

3. Проанализируйте словосочетания, вставьте их номера в соответствующие ячейки 

таблицы «Коммерческие организации»  (1 балл за каждую верно определенную 

позицию, всего 16 баллов). 

 

Линия сравнения 

 

 

Организация 

Состав и 

количество 

учредителей, 

уставный 

капитал 

Учредительные 

документы 

Ответственность Особенности 

деятельности 

Общество с 

ограниченной 

ответственностью 

2 3 13 16 

Публичное 

акционерное 

общество 

5 10 1 12 

Производственный 

кооператив 

7 8 4 9 

Полное 

товарищество 

14 15 6 11 

 

4. Выпишите, что является лишним в ряду? КРАТКО поясните почему? (каждый 

верно определенный лишний фрагмент – 1 балл, пояснение – 1 балл. Всего 16 баллов) 

4.1 Лишнее – «собственность» (не относится к политическим институтам). 

 

4.2 Лишнее – «эмоционально-образное отражение реальности» (не относится к 

особенностям научного знания). 

 

4.3 Лишнее – «хотя бы одно лицо признано судом ограниченно дееспособным вследствие 

психического расстройства» (не относится к обстоятельствам, препятствующим 

заключению брака). 

 

4.4 Лишнее – «все виды деятельности человека так или иначе связаны с мозгом» (не 

относится к народной мудрости как форме человеческого знания). 

 

4.5 Лишнее – «постепенное сокращение доли информационных продуктов и услуг в 

валовом внутреннем продукте» (не относится к признакам информационного общества). 



 

4.6 Лишнее – «Несоответствие работника занимаемой должности или выполняемой работе 

вследствие недостаточной квалификации, подтвержденной результатами аттестации» (не 

относится к примерам дисциплинарных проступков). 

 

4.7 Лишнее – «ребенок имеет право собственности на имущество родителей» (не относится 

к имущественным правам ребенка). 

 

4.8 Лишнее – «магистральный газопровод «Сила Сибири» (не относится к природно-

антропогенным объектам). 

 

5. Решите задачи (всего 6 баллов) 

5.1. Логическая задача (2 балла за верное решение, 1 балл за верный выбор «начала» 

и 1 балл за правильно сформулированное окончание)Допустимы отклонения в 

формулировке, принципиально важно сохранение смысла ответов. 

В, ...оно пойдёт не так. 

 

Комментарий: Символ ¬ обозначает отрицание в логике 

 

5.2. Правовая задача (до 3 балла за верное решение, 1 балл за верный краткий ответ, 

2 балла за объяснение)  

Спор выиграет Управляющая компания.  

Аргументация: Для привлечения к ответственности УК необходимо доказать факт падения 

дерева в результате действий или бездействия ответчика и по его вине. Справки 2 и 3 дают 

основания заключить, что падение дерева произошло в результате неблагоприятных 

погодных условий, являющихся форс-мажорными обстоятельствами. Поэтому оснований 

для привлечения к ответственности УК нет, по ст. 211 ГК РФ риск случайной гибели или 

случайного повреждения имущества несет собственник.   

 

5.3 Экономическая задача (1 балл за верное решение)  

1. Обслуживание внутреннего государственного долга обходится в сумму 500 ∙ 0,07 = 

35 млрд рублей. 

2. Общая сумма расходов государства составляет 35 + 800 + 200 = 1035 млрд рублей. 

3. Так как доходы бюджета (935 млрд рублей) ниже, чем расходы (1035 млрд рублей), 

бюджет является дефицитным.  

4. Дефицит бюджета составит 935 – 1035 = 100 млрд рублей. 

 

6. Задание культурологической тематики (по 0,5 баллов за каждую верную позицию в 

таблице, всего 10 баллов) 

 

Название оперы Автор Автор 

литературной 

первоосновы 

Ном

ер 

пост

ера 

Ведущий сюжетный мотив 

«Риголетто» Д. Верди А) В. Гюго 4 2 

«Аида» Д. Верди В) Ф.О. Мариетт 5 1 

«Летучий 

голландец» 

Р. Вагнер Г) Г. Гейне 1 4 

«Травиата» Д. Верди Д) А. Дюма-сын 3 5 

«Макбет» Д. Верди Б) У. Шекспир 2 3 



7. Познакомьтесь с содержанием статьи А.В. Верещагина «Российская семья в 

условиях постпандемической реальности: смысловая перезагрузка?» Кратко ответьте 

на сформулированные ниже вопросы. (до 3 баллов за каждый верный ответ на вопрос. 

Всего 12 баллов) 

7.1 В качестве позитивных факторов вступления в брак и сохранения семьи автор выделяет: 

современную семейную политику государства, помощь молодым семьям; стремление 

людей к сохранению таким образом семейного имущества; обеспечение стабильности в 

условиях неопределённости и рискогенности.  

 

7.2 В качестве отрицательных факторов заключения браков выделяются: 

атомизированность общества, распад традиционных связей, стремление к личному 

комфорту.  

 

7.3 Автор выделяет: гражданские (пробные) браки; чайлдфри браки; гостевые и 

коммунальные браки; однополые браки; семья-платформа.    

 

7.4 К основным характеристикам трансформации института брака относятся: увеличение 

возраста вступления в брак; увеличение возраста матери рожающей первого ребёнка; 

увеличение числа брачных договоров; отмирание представлений о браке как союзе на всю 

жизнь; появление феномена серийной моногамии или последовательной полигамии; семья 

перестаёт быть обязательным фактором выживания; традиционный смысл семьи 

расщепляется на стыке различных культур -  границы семьи (её состав, роли членов семьи) 

стираются; семья становится основой для формирования системы взаимодействий для 

жизненной самореализации, для решения текущих задач в условиях «здесь и сейчас», 

создания комфортного и доверительного пространства жизнедеятельности.   

 

2 тур 

Напишите сочинение-эссе на одну из предложенных ниже тем по вашему выбору.  Не 

забудьте указать номер выбранной вами темы. При написании обратите внимание на 

то, что жюри будет руководствоваться следующими критериями (всего 20 баллов): 

 

1. Раскрытие обоснованности выбора темы (2 балла). 

2. Знание социальных фактов. Соответствие между высказываемыми теоретическими 

положениями и приводимым фактическим материалом (4 балла).  

3. Владение теоретическим материалом (понятия, термины и др.) (4 балла).  

4. Аргументированность суждений и выводов, их четкость и их соответствие 

поставленным автором перед собой задачам (2 балла).  

5. Знание  мнений ученых-обществоведов (4 балла).  

6. Внутреннее смысловое единство, соответствие теме (2 балла).  

7. Представление собственной точки зрения автора при раскрытии темы (1 балл).  

8. Оригинальность решения проблемы, аргументации (1 балл). 

 
 


